N¨ng khiÕu hãa häc

Häc sinh cã kh¶ n¨ng t­ duy To¸n häc tèt nh­ng kh«ng cã kh¶ n¨ng quan s¸t, nhËn thøc c¸c hiÖn t­îng tù nhiªn
VÝ dô 2: Cho X lµ hçn hîp 3 chÊt gåm kim lo¹i M, oxit vµ muèi sunfat cña kim lo¹i M (M cã ho¸ trÞ 2 kh«ng ®æi trong c¸c ph¶n øng thÝ nghiÖm). LÊy ra 2 phÇn X, mçi phÇn cã khèi l­îng 26,945 gam:

   - PhÇn 1 : ®em hoµ tan trong dung dÞch H2SO4 lo·ng , d­ thu ®­îc dung dÞch A vµ khÝ B. L­îng khÝ B nµy võa ®ñ ®Ó khö hÕt 16 gam CuO ®un nãng. Sau ®ã cho dung dÞch A t¸c dông víi dung dÞch KOH d­ ®Õn khi kÕt thóc ph¶n øng thu ®­îc kÕt tña C. Nung C ®Õn l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc 26,145 gam chÊt r¾n D.

   - PhÇn 2 : Cho t¸c dông víi 200 ml dung dÞch CuSO4 1,5M. Sau khi ph¶n øng kÕt thóc t¸ch bá chÊt r¾n, c« c¹n phÇn n­íc läc th× thu ®­îc 54,675 gam muèi khan E.        

            a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

            b) X¸c ®Þnh kim lo¹i M vµ tÝnh % l­îng c¸c chÊt trong X.

   (  C¸ch gi¶i chung mµ c¸c häc sinh cã ®Æc ®iÓm nµy ®Òu lµm lµ ®Æt Èn , lËp hÖ ph­¬ng tr×nh ®Ó gi¶i:
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   CuSO4  (0,1mol) 

      HÖ ph­¬ng tr×nh:      Mx + (M+16)y + (M+96)z = 26,945     

       (M+16).(x+y+z)   = 26,145     vµ   (M+96)(0,2+ z)+ 160. 0,1 = 54,675g              

   Gi¶i hÖ cho :   x = 0,10 ;    z = 0,05;      M= 58,7  (  Ni
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*NÕu häc sinh cã kh¶ n¨ng quan s¸t c¸c ph­¬ng tr×nh th× sÏ rót ra nhËn xÐt :

                            M                              + O                 MO

     26,945 gam    MO                                                   MO     26,145 gam

                            MSO4                               - SO3                           MO

   Ta cã:  26,945  +  0,2 ( 16 (  80 ( 
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Häc sinh cã kh¶ n¨ng quan s¸t, nhËn thøc c¸c hiÖn t­îng tù nhiªn dÉn ®Õn niÒm say mª Hãa häc nh­ng kh¶ n¨ng t­ duy To¸n häc ch­a tèt 

 VÝ dô 1:  §ång (Cu) kÕt tinh cã d¹ng tinh thÓ lËp ph­¬ng t©m diÖn. 

   *TÝnh c¹nh lËp ph­¬ng a(Å) cña m¹ng tinh thÓ vµ kho¶ng c¸ch ng¾n nhÊt gi÷a hai t©m cña hai nguyªn tö ®ång trong m¹ng, biÕt r»ng nguyªn tö ®ång cã b¸n kÝnh b»ng 1,28 Å. *TÝnh khèi l­îng riªng cña Cu theo g/cm3​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​. ( Cu= 64). [145]

( Theo h×nh vÏ ta thÊy: 1 mÆt cña khèi lËp ph­¬ng t©m diÖn cã AC = a
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Kho¶ng c¸ch ng¾n nhÊt gi÷a 2 t©m cña nguyªn tö lµ AM

                          AM = 2
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  *Sè nguyªn tö Cu trong mét tÕ bµo c¬ së n = 8( 
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VÝ dô 3:     Al(OH)3 lµ mét hidroxit l­ìng tÝnh cã thÓ tån t¹i 2 c©n b»ng sau:

                               Al(OH)3 
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  Al3+  + 3OH-       
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   ViÕt biÓu thøc biÓu thÞ ®é tan toµn phÇn cña Al(OH)3  (S) =[Al 3+] +[AlO
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] d­íi d¹ng mét hµm cña [H3O+]. ë pH b»ng bao nhiªu th× S cùc tiÓu. TÝnh gi¸ trÞ S cùc tiÓu. [143]

(   XÐt 2 c©n b»ng:  Al(OH)3 
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Do ®ã  S = [Al 3+]  + [AlO
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   S cùc tiÓu khi ®¹o hµm 
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N¨ng lùc tiÕp thu kiÕn thøc
Bµi 1. 
   Mét kho¸ng chÊt cã chøa 20,93%Nh«m; 21,7%Silic vµ cßn l¹i lµ Oxi vµ Hidro (vÒ khèi l­îng). H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cña kho¸ng chÊt nµy.

( §Æt % l­îng Oxi = a th× % l­îng Hidro = 57,37 – a

   Ta cã: tû lÖ sè nguyªn tö  Al : Si : O : H = 
[image: image44.wmf]
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MÆt kh¸c: ph©n tö kho¸ng chÊt trung hßa ®iÖn nªn   
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   Gi¶i ph­¬ng tr×nh cho a = 55,82

    Suy ra, Al : Si : O : H =  
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 = 2 : 2 : 9 : 4
  VËy c«ng thøc kho¸ng chÊt Al2Si2O9H4  hay  Al2O3.2SiO2.2H2O (Cao lanh)
Bµi 2.  Trong c¸c cÆp chÊt sau ®©y, chÊt nµo cã nhiÖt hidro hãa lín h¬n?

a) Pentadien-1,4 vµ Pentadien-1,3.

b) cis – vµ trans – 4,4 – dimetylpenten – 2. 

  ( ChØ cã thÓ so s¸nh ®­îc 2 ®ång ph©n kh«ng no khi hidro hãa chóng t¹o ra cïng mét s¶n phÈm. §ång ph©n kÐm bÒn h¬n sÏ cã nhiÖt hidro hãa lín h¬n v× khi ®ã n¨ng l­îng ®­îc gi¶i phãng nhiÒu h¬n (ph¶n øng táa nhiÖt). §ien liªn hîp bÒn h¬n nªn sù hidro hãa khã kh¨n h¬n ®ien kh«ng liªn hîp.

        CH2 = CH – CH2 – CH = CH2         (H = ( 254,7 kJ/mol

        CH2 = CH – CH = CH – CH3          (H = ( 226,6 kJ/mol

     Bµi 4: Cho mét kim lo¹i A t¸c dông víi mét dung dÞch n­íc cña muèi B. H·y t×m c¸c kim lo¹i vµ c¸c dung dÞch muèi tháa m·n A, B nÕu x¶y ra mét trong c¸c hiÖn t­îng sau ®©y: a)  Kim lo¹i míi ( b¸m lªn kim lo¹i A

        b) Dung dÞch ®æi mµu tõ vµng ( xanh 

        c) Dung dÞch mÊt mµu vµng  

        d) Kh«ng cã hiÖn t­îng g×

         e) Cã mét chÊt khÝ (
         f) Cã mét chÊt khÝ ( võa cã kÕt tña mµu tr¾ng lÉn xanh 

         g) Cã 2 khÝ ( 

         h) Cã khÝ ( vµ cã kÕt tña keo tr¾ng råi tan hÕt khi d­ A.

         i) Cã khÝ ( vµ cã chÊt láng t¹o ra ph©n thµnh 2 líp 

         k) Cã khÝ ( vµ cã kÕt tña vµ chÊt láng t¹o ra ph©n thµnh 2 líp

( b) Fe3+ ( Cu2+ .  c) Fe3+ ( Fe2+ .  e) H2 (   f)  H2 ( + BaSO4 (+ Cu(OH)2 (
    g) H2 (+ NH3(   h) H2 ( + Al(OH)3(   i) H2 ( + C2H5NH2  . 

    k) H2 ( + C2H5NH2 + BaSO4 (
     Bµi 5:  H·y cho biÕt cÊu tróc lËp thÓ vµ gäi tªn c¸c oxit h×nh thµnh khi epoxihãa cis – vµ trans – but-2- en b»ng axit m- clopebenzoic. Nªu nhËn xÐt vÒ cÊu tróc cña chÊt ®Çu vµ s¶n phÈm epoxi hãa. 

        ViÕt c¬ chÕ cña ph¶n øng gi÷a buten – 2 víi Ar – COOOH

( * Víi cis – but- 2- en :
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    *Víi trans – but-2- en :
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 * NhËn xÐt : Hãa lËp thÓ cña anken vÉn ®­îc b¶o toµn ®èi víi epoxit. §©y lµ ph¶n øng ®Æc thï vÒ mÆt lËp thÓ.

    * C¬ chÕ ph¶n øng: electron ( cña liªn kÕt ®«i trong anken tÊn c«ng SN2 vµo 

oxi cña nhãm OH trong peaxit. KÕt qu¶ lµ chuyÓn oxi cña Ar-COOOH ®Õn C=C 

t¹o ra epoxit. 

HoÆc dïng mét sè c©u hái lo¹i tr¾c nghiÖm:

    Bµi 6: Cã bèn lä mÊt nh·n chøa chÊt láng kh«ng mµu, chøa c¸c dung dÞch axit sunfuric, ch× nitrat, kali iodua vµ b¹c nitrat nh­ng kh«ng biÕt lä nµo chøa chÊt g×. C¸c th«ng tin trong b¶ng d­íi ®©y cho thÊy hiÖn t­îng quan s¸t được khi trén c¸c chÊt víi nhau. KÕt tña lµ chÊt r¾n t¹o thµnh trong dung dÞch.

	
	ch× nitrat
	kali iodua
	b¹c nitrat

	Axit sunfuric
	T¹o kÕt tña tr¾ng
	Kh«ng hiÖn t­îng
	T¹o kÕt tña tr¾ng

	B¹c nitrat
	Kh«ng hiÖn tuîng
	T¹o kÕt tña vµng nh¹t
	

	Kali iodua
	T¹o kÕt tña vµng
	


Mét häc sinh d¸n nh·n 1, 2, 3, 4 lªn c¸c lä råi trén c¸c mÉu thö tõ c¸c lä vµ thÊy r»ng: 1+2: t¹o kÕt tña tr¾ng ;    2+4: kh«ng hiÖn t­îng ;   2+3: t¹o kÕt tña tr¾ng.

    1+4: t¹o kÕt tña vµng ;     1+3: kh«ng hiÖn t­îng ;  3+4: t¹o kÕt tña vµng nh¹t.

Nh·n nµo phï hîp víi mçi lä?

	
	1
	2
	3
	4

	A.
	Axit sufuric
	Ch× nitrat
	Kali iodua
	B¹c nitrat

	B.
	Ch× nitrat
	Axit sunfuric
	B¹c nitrat
	Kali iodua

	C.
	Kali iodua
	B¹c nitrat
	Ch× nitrat
	Axit sunfuric

	D.
	B¹c nitrat
	Kali iodua
	Axit sunfuric
	Ch× nitrat


    Bµi 7 : Phương trình nào dưới đây được dùng để tính chính xác [H+] trong dung dịch HCl trong nước với bất kì nồng độ CHCl nào?  (Kw = 1(10(14 M2).

(a)    [H+] = cHCl
                         (    )       (c)    [H+] = cHCl + Kw
          (    )

(b)    [H+] = cHCl + Kw/[H+]    ( ( )      (d)    [H+] = cHCl ( Kw/[H+]       (    )

    Bµi 8 :  Nguyên tố nào dưới đây có năng lượng ion hóa thứ ba lớn nhất? 

  (a) B                (    )                 (b) C                (    )             (c) N        (    )
  (d) Mg             ( ( )                 (e) Al              (    )
    Bµi 9: Các phát biểu sau đúng (§) hay sai (S)?

(a) HF sôi ở nhiệt độ cao hơn HCl.



§

S

(b) HBr sôi ở nhiệt độ thấp hơn HI



§

S

(c) HI nguyên chất có thể được điều chế do axit sunfuric đậm đặc phản ứng  với KI.







          §

S

(d) Dung dịch amoniac là dung dịch đệm vì có chứa cặp liên hợp NH3 – NH4+.







          §

S

(e) Nước nguyên chất ở 80°C có tính axit


§

S

(f) Trong khi điện phân dung dịch KI với điện cực than chì, pH gần catốt dưới 7.







          §

S

N¨ng lùc suy luËn logic
    Bµi 1: §un nãng PbO2 víi Mn2+ trong dung dÞch HNO3 th× cã hiÖn t­îng g× x¶y ra ? HiÖn t­îng cã thay ®æi kh«ng nÕu thay HNO3 b»ng HCl hoÆc dïng d­ Mn2+?
( Trong dung dÞch axit ®un nãng PbO2 oxihãa Mn2+ thµnh MnO
[image: image50.wmf]4

-

(cã mµu tÝm)

         5 PbO2 + 2 Mn2+ + 4 H+ ⇌ 2 MnO
[image: image51.wmf]4

-

 + 5 Pb2+ + 2 H2O       

   CÇn suy luËn r»ng : nÕu cã sù oxihãa Mn2+ thµnh MnO2 theo ph­¬ng tr×nh :

                              PbO2 +  Mn2+  ⇌  MnO2 +  Pb2+ .      

    th× MnO2 t¹o ra còng bÞ PbO2 oxihãa ®Õn MnO
[image: image52.wmf]4

-

.

         3 PbO2 + 2 MnO2 + 4 H+ ⇌ 2 MnO
[image: image53.wmf]4

-

 + 3 Pb2+ + 2 H2O     

   - NÕu thay HNO3 b»ng HCl th× MnO
[image: image54.wmf]4

-

 sinh ra sÏ oxihãa Cl ( thµnh Cl2.

       2MnO
[image: image55.wmf]4

-

 +  10 Cl ( +  16 H+  (  2 Mn2+  + 5 Cl2 ( + 8 H2O  (mÊt mµu tÝm)

   - NÕu dïng d­ Mn2+ th× MnO
[image: image56.wmf]4

-

 sinh ra sÏ oxihãa Mn2+ thµnh MnO(OH)2 (
               3 Mn2+ + 2 MnO
[image: image57.wmf]4

-

 + 7 H2O ( 5 MnO(OH)2 ( + 4 H+ . (mÊt mµu tÝm)

    Bµi 2:  Cho 2,16 gam hçn hîp gåm Al vµ Mg tan hÕt trong dung dÞch axit HNO3 lo·ng, ®un nãng nhÑ t¹o ra dung dÞch A vµ 448 mL ( ®o ë 354,9 K vµ 988 mmHg) hçn hîp khÝ B kh« gåm 2 khÝ kh«ng mµu, kh«ng ®æi mµu trong kh«ng khÝ. Tû khèi cña B so víi oxi b»ng 0,716 lÇn tû khèi cña CO2 so víi nit¬. Lµm khan A mét c¸ch cÈn thÈn thu ®­îc chÊt r¾n D, nung D ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc 3,84 gam chÊt r¾n E. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, tÝnh l­îng chÊt D vµ % l­îng mçi kim lo¹i trong hçn hîp ban ®Çu.

( C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng : KhÝ B theo gi¶ thiÕt chøa N2 vµ N2O.

       5 Mg +  12 H+ +  2 NO
[image: image58.wmf]3
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  (  5 Mg2+ +    N2 (    +   6 H2O

       4 Mg +  10 H+ +  2 NO
[image: image59.wmf]3

-

  (  4 Mg2+ +    N2O ( +   5 H2O

     10 Al +  36 H+ +  6 NO
[image: image60.wmf]3
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  (  10 Al3+ +   3 N2 (    +   18 H2O

       8 Al +  30 H+ +  6 NO
[image: image61.wmf]3
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  (    8 Al3+ +   3 N2O (  +   15 H2O

            4Al(NO3)3   (  2Al2O3  + 12 NO2 ( + 3O2 (
            2Mg(NO3)2  (  2MgO  +   4 NO2 ( +   O2 (
Víi KL mol TB cña 2 khÝ = 36 vµ tæng sè mol 2khÝ = 0,02 ta cã thÓ tÝnh ®­îc sè 

mol N2 = 0,01 vµ N2O = 0,01. Sau ®ã lËp ph­¬ng tr×nh theo quy t¾c b¶o toµn sè 

mol electron :    Al –  3e  ( Al3+.                2N5+  +  10 e (  N2.  

                          x       3x                                             0,1      0,01

                          Mg – 2e  ( Mg2+.              2N5+  +  8 e  (  N2O

                           y       2y                                          0,08      0,01

 dÉn tíi hÖ ph­¬ng tr×nh :    3x + 2y = 0,18    vµ       27x + 24y = 2,16

  HÖ ph­¬ng tr×nh nµy khi gi¶i sÏ cho x = 0. Tõ ®©y n¶y sinh t×nh huèng cã vÊn ®Ò ?

- Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng : 3,84 gam chÊt E ch¾c ch¾n lµ Al2O3 vµ MgO. 

Tõ l­îng 2 kim lo¹i vµ l­îng 2 oxit tÝnh ®­îc sè mol Al = 0,04 

                                                                   vµ sè mol Mg = 0,045. 

LÆp l¹i tÝnh to¸n nh­ trªn :     Al –  3e  ( Al3+.                2N5+  +  10 e (  N2.  

                                              0,04     0,12                                        0,1      0,01

                                                Mg – 2e  ( Mg2+.              2N5+  +  8 e  (  N2O

                                             0,045     0,09                                       0,08      0,01

ta thÊy : tæng sè mol e nh­êng (0,21) > tæng sè mol e thu (0,18) ( chøng tá cßn mét phÇn N5+ = 0,21 – 0,18 = 0,03 mol ®· tham gia ph¶n øng kh¸c, kh«ng gi¶i phãng khÝ.

§ã lµ ph¶n øng :         4 Mg +  10 H+ +   NO
[image: image62.wmf]3
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  (  4 Mg2+ +    NH
[image: image63.wmf]4

+

 +   3 H2O

                                    8 Al  +  30 H+ +3 NO
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  (  8 Al3+   + 3 NH
[image: image65.wmf]4

+

 +  9 H2O

                                                         2 NH4NO3 ( N2 ( +  O2 ( + 4 H2O (
VËy chÊt D gåm : Al(NO3)3 (8,52 gam) ;  Mg(NO3)2 (6,66 gam) ; NH4NO3 (2,4 gam)  cã l­îng = 17,58 gam.  Hçn hîp ban ®Çu cã 50% l­îng mçi kim lo¹i.

         Bµi 3:  Hçn hîp chøa kÏm vµ kÏm oxit ®­îc hßa tan hÕt b»ng dung dÞch HNO3 rÊt lo·ng nhËn ®­îc dung dÞch A. C« c¹n cÈn thËn dung dÞch A råi nung khan ë 2100C tho¸t ra 2,24 lÝt khÝ (®o ë 191,1 K vµ 7,1. 104 Pa) vµ cßn l¹i 113,4 gam chÊt r¾n kh«. H·y x¸c ®Þnh khèi l­îng riªng phÇn mçi chÊt trong hçn hîp ®Çu.
 ( C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :

                   4 Zn + 10 HNO3 ( 4 Zn(NO3)2 + NH4NO3 + 3 H2O 

                     ZnO + 2 HNO3 (     Zn(NO3)2 +  H2O

  * NÕu c¸c muèi ®Òu bÞ nhiÖt ph©n th× chÊt r¾n (113,4 gam) lµ ZnO 

              2 Zn(NO3)2 ( 2 ZnO + 4 NO2 ( + O2(
              2 NH4NO3 ( N2 ( +  O2 ( + 4 H2O

  Khi ®ã, sè mol ZnO = 
[image: image66.wmf]113,4

81

 = 1,4 >> 0,1 (sè mol khÝ theo gi¶ thiÕt) 

 VËy ë 2100C ( muèi kÏm ch­a bÞ nhiÖt ph©n) chØ cã NH4NO3 bÞ ph©n tÝch ®Õn N2O :                NH4NO3 ( N2O( + 2 H2O      ( 113,4 gam lµ l­îng Zn(NO3)2 )

Theo ph­¬ng tr×nh : sè mol Zn = 0,4 øng víi 26 gam

                            sè mol ZnO = 
[image: image67.wmf]113,40,4189

189

-´

= 0,2 øng víi 16,2 gam      

Bµi 4:  X¸c ®Þnh søc ®iÖn ®éng E0, h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng:  
                               Hg
[image: image68.wmf]2

2

+

  ⇋  Hg +  Hg2+.

            Cho : E0 (Hg2+/ Hg
[image: image69.wmf]2

2

+

) = + 0,92V vµ   E0 (Hg2+/ Hg) = + 0,85V

( NÕu gi¶i bµi nµy b»ng c¸ch lÊy tæng c¸c thÕ cña hai nöa ph¶n øng:

         E0 = E0 (Hg2+/ Hg
[image: image70.wmf]2

2

+

) + E0 (Hg2+/ Hg) = – 0,92V + 0,85V = – 0,07V 

   th× kÕt qu¶ sai, v× sè e dÞch chuyÓn  ë ph¶n øng tæng qu¸t kh¸c sè e dÞch chuyÓn ë c¸c nöa ph¶n øng. 

* Trong tr­êng hîp nµy ph¶i tÝnh theo ph­¬ng ph¸p tæng qu¸t:

                      Hg
[image: image71.wmf]2
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+

 ⇌ 2Hg2+ +  2e         ;      (G 
[image: image72.wmf]0

1

= – 2F . (– 0,92)

               Hg2+ + 2e ⇌ Hg                       ;      (G 
[image: image73.wmf]0

2

=  – 2F . 0,85
                       Hg
[image: image74.wmf]2

2

+

⇌ Hg2+  +   Hg         ;      (G0 = (G 
[image: image75.wmf]0

1

+ (G 
[image: image76.wmf]0

2

=  – 1 F . E0.

             (G0 = – 1F.E0    =  – 2F(0,85 – 0,92)  (    E0 = 2(– 0,07) = – 0,14 V

                          Lg K  =   
[image: image77.wmf]1.(0,14)

0,059
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 = – 2,37  (  K = 4,26. 10– 3 

N¨ng lùc lao ®éng s¸ng t¹o
(lu«n t×m con ®­êng ng¾n)
Bµi 1: 

    Cho 9,0 gam hçn hîp gåm bét Mg vµ bét Al tan hÕt trong 200 ml dung dÞch HCl thÊy tho¸t ra khÝ A vµ thu ®­îc dung dÞch B. Thªm tõ tõ dung dÞch NaOH vµo B sao cho kÕt tña ®¹t tíi l­îng lín nhÊt th× dïng hÕt 500 ml dung dÞch NaOH 2M. Läc kÕt tña ®em nung ®Õn ph¶n øng hßan toµn thu ®­îc 16,2 gam chÊt r¾n. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng. TÝnh thÓ tÝch khÝ A (®ktc), nång ®é mol cña dung dÞch HCl vµ % khèi l­îng mçi kim lo¹i ban ®Çu. 

(              Mg + 2 HCl ( MgCl2 + H2(    

                   Al + 3 HCl ( AlCl3 + 1,5 H2 (
               HCl + NaOH ( NaCl + H2O

         MgCl2 + 2NaOH ( Mg(OH)2 ( + 2 NaCl 

         AlCl3  + 3NaOH  ( Al(OH)3 (  + 3 NaCl

                      Mg(OH)2 (  MgO   + H2O

                   2 Al(OH)3   (  Al2O3 +3 H2O

Theo ph­¬ng tr×nh: sè mol HCl = NaOH b»ng 1,0 mol ( CM (HCl) = 5 M

 Sè mol H2( b»ng sè mol oxi trong 2 oxit b»ng 
[image: image78.wmf]16,29
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 = 0,45 ( mol) 

                                                                        ( V
[image: image79.wmf]2
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= 10,08 ( lÝt)

Cuèi cïng b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh hoÆc b»ng phÐp tÝnh sè häc tÝnh ®­îc:

                              % Mg = 40% vµ % Al = 60%
     Bµi 2: Hçn hîp gåm Mg vµ Fe2O3 nÆng 20gam tan hÕt trong dung dÞch H2SO4 lo·ng, d­ tho¸t ra VlÝt H2 (®ktc) vµ nhËn ®­îc dung dÞch B. Thªm dung dÞch NaOH d­ vµo dung dÞch B vµ läc kÕt tña t¸ch ra, nung trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi ®­îc 28gam chÊt r¾n. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, tÝnhV vµ % khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp.  (CÇn kiÓm tra häc sinh ph¶n øng khö Fe3+ thµnh Fe2+)
( Sau khi viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, ta nhËn xÐt:            Mg            + O        Mg O

Suy ra:


                                             Fe2O3                     Fe2O3
         L­îng oxi ®· kÕt hîp víi Mg b»ng 28 - 20 = 8( gam) hay 0,05 mol

  ( V= 1,12 ( dm3) vµ  l­îng Mg b»ng (8: 16)x 24 = 12 (gam)  chiÕm 60%

     Bµi 3: Hçn hîp A chøa s¾t vµ kim lo¹i M cã hãa trÞ kh«ng ®æi. §em chia  38,4g A thµnh hai phÇn b»ng nhau vµ cho 1 phÇn tan hÕt trong dung dÞch HCl ( 8,96 lÝt  H2​ (®kc). PhÇn thø hai cho t¸c dông hÕt víi Cl2 th× dïng hÕt 12,32 lÝt khÝ Cl2(®kc). X¸c ®Þnh kim lo¹i M vµ % khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp A.

 (  Fe + 2HCl  (     FeCl2  +   H2(                       Fe + 1,5 Cl2       (         FeCl3
      M + nHCl   (     MCln + n/2H2(                     M + 0,5n Cl2   (     MCln
NhËn xÐt sè mol Cl2 = 0,55 lín h¬n sè mol H2 = 0,4 lµ do mét phÇn l­îng Cl2 t¸c dông víi Fe (  FeCl3 . Suy ra sè mol Fe = (0,55- 0,4)2 = 0,3(trong 1/2 A) 

                                             vµ sè mol M =(0,4 - 0,3)
[image: image80.wmf]2
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 = 
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     L­îng M =
[image: image82.wmf]38,4

2

 (  (0,3 (  56) = 2,4g (trong 1/2A)        chiÕm  12,5%
            

     M =  
[image: image83.wmf]2,4n

0,2

 = 12n      thÝch hîp víi  n = 2   (       M = 24 lµ Mg.

     Bµi 4:  Cho V lít khí CO qua ống sứ đựng 5,8 gam oxit sắt FexOy nóng đỏ một thời gian thì thu được hỗn hợp khí A và chất rắn B. Cho B tác dụng hết với axit  HNO3 loãng thu đưọc dung dịch C và 0,784 lít khí NO. Cô cạn dung dịch C thì thu được 18,15 gam một muối sắt (III) khan. Nếu hòa tan B bằng axit HCl dư thì thấy thoát ra 0,672 lít khí. (Các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn).

a) Xác định công thức của oxít sắt 

b) Tính % theo khối lượng các chất trong B.

( a) Sè mol Fe trong FexOy = sè mol Fe trong Fe(NO3)3 = 0,075

( sè mol oxi trong FexOy = 
[image: image84.wmf]5,80,07556
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 = 0,1      ( 
[image: image85.wmf]0,0753
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Vậy c«ng thức của B là Fe3O4 .

    b) B cã thể chứa Fe, FeO (a mol) và Fe3O4 dư (b mol)

3Fe3O4 + 28HNO3 ( 9Fe(NO3)3 + NO + H2O

3FeO   + 10HNO3 ( 3Fe(NO3)3 + NO + 5H2O

  Fe      + 4 HNO3 ( Fe(NO3)3 + NO + 2H2O

  Fe    +  2HCl   ( FeCl2 + H2 ,         
[image: image86.wmf])

mol

(

03

,

0

4

,

22

672

,

0

n

n

2

H

Fe

=

=

=


ta cã : 
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     Bµi 6:  Hçn hîp 2 kim lo¹i kiÒm ®­îc cho t¸c dông víi dung dÞch HCl võa ®ñ råi c« c¹n th× nhËn ®­îc m1 gam muèi khan. Cïng l­îng hçn hîp ®­îc cho t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 võa ®ñ råi c« c¹n dung dÞch th× nhËn ®­îc m2 gam muèi khan. TÝnh tæng sè mol 2 kim lo¹i kiÒm

* NÕu m2 = 1,1807m, th× 2 kim lo¹i kiÒm kÕ tiÕp nhau lµ nguyªn tè nµo?

* Víi m1 + m2 = 90,5. TÝnh l­îng hçn hîp ®Çu vµ l­îng kÕt tña t¹o ra tõ (m1 + m2) 

gam muèi t¸c dông víi dung dÞch BaCl2 d­.

(    2R + 2HCl ( 2RCl + H2(    vµ   2R + H2SO4 ( R2SO4  + H2(
     Con ®­êng ng¾n nhÊt lµ coi 2RCl ~ R2Cl2 sÏ nhËn thÊy m2 > m1 do l­îng gèc 

SO4 = 96  > l­îng gèc Cl2 = 71. ( §é t¨ng = 96 – 71 = 25 )Suy ra: 

  ( sè mol 2 muèi sunfat 
[image: image90.wmf]21

25
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    vµ    ( sè mol 2 kim lo¹i kiÒm 
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   víi m2 = 1,1807 m1 th× sè mol 2 muèi = 
[image: image92.wmf]1
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 ( KL mol TB 2 muèi sunfat = 
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 ( Kl mol TB 2kim lo¹i kiÒm = 
[image: image94.wmf]163,3596
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   = 33,675

                                                                           §ã lµ Na = 23 vµ K = 39

      GhÐp : m2 = 1,1809m​1 vµ m1 + m2 = 90,5   tÝnh ®­îc  m1 = 41,5 vµ m2 = 49

   => Sè mol muèi = 0,3 => l­îng 2 kim lo¹i kiÒm = 49 - 0,3. 96 = 20,2 (gam)

Ba2+ + SO42- => BaSO4

l­îng kÕt tña = 0,3 x 233 = 69,9 (gam)

Mét sè nguyªn t¾c x©y dùng bµi tËp

( Tõ c¬ b¶n ®Õn ph¸t triÓn t­ duy.

( Tõ ®Æc ®iÓm riªng lÎ ®Õn kh¸i qu¸t, hÖ thèng.

( LÆp ®i lÆp l¹i nh÷ng kiÕn thøc khã vµ trõu t­îng.

( §a d¹ng, ®ñ lo¹i h×nh nh»m t¨ng thªm kiÕn thøc vµ gióp häc sinh cä s¸t.

( CËp nhËt nh÷ng th«ng tin míi.  
1. NhiÒu c¸ch gi¶i

2. Thay ®æi møc ®é yªu cÇu (Ph¸t triÓn – L­îc bít, chia nhá – Thay thÕ)

3. §¶o chiÒu

4. Thay ®æi h×nh thøc

5. ¸p dông yªu cÇu cho nhiÒu môc ®Ých

6. NhiÒu yªu cÇu kh¸c nhau cho mét néi dung

7. Bµi tËp t­¬ng tù

1. Bµi tËp nhiÒu c¸ch gi¶i
VÝ dô 1:   Kh¶ n¨ng khö cña Fe2+ trong H2O hay trong dung dÞch kiÒm m¹nh h¬n? V× sao?   

   Cho: ThÕ ®iÖn cùc tiªu chuÈn E0Fe2+/Fe = ( 0,44 V   ;  E0Fe3+/Fe = ( 0,04 V

            TÝch sè tan (Tt) cña Fe(OH)2 =1,65.10-15 vµ cña Fe(OH)3 = 3,8.10-38
( ( c¸ch thø nhÊt.  * Trong H2O:  Theo s¬ ®å:    

              

        ( E3 = 
[image: image95.wmf]12
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 (  E1 = 0,76 V

     lgK = 
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 = ( 12,88    (  KFe2+(H2O) = 10-12,88 = K’

         * Trong OH( :   Fe(OH)2   ⇌          Fe2+ + 2OH(          Tt1
                                    Fe2+  ( e   ⇌        Fe3+                          K’

                             Fe3+  + 3OH(   ⇌        Fe(OH)3                (Tt2)-1
Tæ hîp 3 c©n b»ng nµy ta ®­îc:

               Fe(OH)2 + OH( ( e           Fe(OH)3   cã Kx = Tt1. K’ . (Tt2)-1
              Kx = 1,65. 10-15. 10-12,88. (3,8. 10-38)-1 = 5,73. 109
Râ rµng   Kx >> K’   nªn Fe2+(trong OH() khö m¹nh h¬n Fe2+ (trong H2O)

( c¸ch thø hai.  T­¬ng tù trªn tÝnh ®­îc E(Fe3+/Fe2+) = 0,76 V (trong n­íc)

 Fe(OH)3 +  e ⇌   Fe(OH)2  + OH ( víi  gi¶ thiÕt m«i tr­êng kiÒm [OH (]= 1M

 E 
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2

()

()

FeOH

FeOH
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                          = E(Fe3+/Fe2+) +
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                          = 0,76 + 0,059 lg 2,3. 10 (23  = ( 0,57 V 

    E 
[image: image101.wmf]3
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 ©m h¬n E(Fe3+/Fe2+) (  Fe(OH)3 khö m¹nh h¬n Fe3+ . 
VÝ dô 2:   ë 500C vµ d­íi ¸p suÊt 0,344 atm ®é ph©n ly ( cña N2O4 (k) thµnh NO2(k) b»ng 63%. X¸c ®Þnh Kp; Kc; Kx.

(  ( c¸ch thø nhÊt.  TÝnh Kp ( Kc; Kx        

                        N2O4 (k)    ⇌   2 NO2(k)        
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    Kp = 
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 . 0,344     thay  ( = 0,63 tÝnh ®­îc Kp = 0,9

¸p dông    Kc = Kp.(RT)(∆n víi  ∆n = 1 vµ     Kx = Kp. P (∆n  

                 tÝnh ®­îc  Kc = 0,034    vµ        Kx = 2,63 

   ( c¸ch thø hai.  TÝnh Kx ( Kp ; Kc

  Coi lóc ®Çu 1 mol N2O4 th× cã 0,63 mol bÞ ph©n ly t¹o ra 1,26 mol NO2 . Tæng sè mol lóc c©n b»ng =  1 + 0,63 = 1,63 . Ta cã :

      Kx = 
[image: image107.wmf]2
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 = 2,63  Tõ ®ã suy ra Kp vµ Kc theo biÓu thøc ®· nªu. 

VÝ dô 3:   Hái Ni cã khö ®­îc Fe2+ thµnh Fe hay kh«ng trong NH3 d­ ? 

     Cho: E0 (Ni2+/Ni) = - 0,23 V  ;  E0(Fe2+/Fe) = - 0,44 V ; 

             TÝch sè tan cña Fe(OH)2 = 10-15  ;  h»ng sè bÒn cña Ni(NH3)62+ = 108,4 .

( c¸ch thø nhÊt. Khi NH3 d­  cã sù t¹o phøc hidroxo

       muèn Ni khö ®­îc Fe2+ ( Fe  th×  
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- XÐt :          Ni(NH3)
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 ⇌  Ni2+  +  6NH3                 Kf = 10 (8,4 .

             Ni2+   +    2e    ⇌  Ni                                   K’ = 10
[image: image110.wmf]2(0,23)

0,059

-

 = 10 (7,8 . 

Tæ hîp hai c©n b»ng trªn ta ®­îc :

  Ni(NH3)
[image: image111.wmf]2
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 +  2e ⇌  Ni  +  6NH3      K1 = 10 (16,2 (  
[image: image112.wmf]2
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 - XÐt :         Fe(OH)2  ⇌  Fe2+ +  2OH (                T = 10 (15.

                  Fe2+ + 2e  ⇌   Fe                              K’’ = 10
[image: image113.wmf]2(0,44)
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Tæ hîp hai c©n b»ng trªn ta ®­îc :

   Fe(OH)2 + 2e ⇌  Fe +  2OH (            K2 =  10 (29,91 ( 
[image: image114.wmf]2
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So s¸nh thÊy : 
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 nªn Ni kh«ng khö ®­îc Fe2+ khi NH3 d­ 

( c¸ch thø hai.  Tæ hîp 2 c©n b»ng :

               Ni  +  6NH3⇌     Ni(NH3)
[image: image117.wmf]2
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 +  2e                (K1) (1 = 10 16,2 . 

           Fe(OH)2 + 2e ⇌  Fe +  2OH (                                     K2 =  10 (29,91

Cho Ni +  6NH3   + Fe(OH)2  ⇌  Ni(NH3)
[image: image118.wmf]2

6
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+ Fe + 2OH ( cã  K = 10(13,71<<

            H»ng sè K qu¸ nhá nªn ph¶n øng kh«ng x¶y ra ®­îc 
( c¸ch thø ba. So s¸nh sù  t¹o thµnh 

               Fe(OH)2  cã K = 1015 > Ni(NH3)
[image: image119.wmf]2
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 cã K= 108,4 

    thÊy ngay :   m«i tr­êng cµng baz¬ th× Fe2+ cµng khã chuyÓn thµnh Fe 

VÝ dô 4:   Ng­êi ta dù tÝnh hoµ tan 10-3 mol Mg(NO3)2 trong mét lÝt dung dÞch NH3 0,5M ; ®Ó tr¸nh sù t¹o thµnh kÕt tña Mg(OH)2 ph¶i thªm vµo dung dÞch tèi thiÓu bao nhiªu mol NH4Cl?     Cho KNH3 = 1,8.10-5;    Tt Mg(OH)2 = 1,0.10-11
( c¸ch thø nhÊt. 

      §iÒu kiÖn ®Ó kh«ng t¹o kÕt tña Mg(OH)2 lµ  [Mg2+].[OH (]2 ( 10-11.

                                       víi C0(Mg2+) = 10(3 th× [OH (]  (  10( 4.

  C©n b»ng      NH3  +  H2O  ⇌  NH
[image: image120.wmf]4

+

 + OH (      Kb =  1,8.10-5. 

       [  ]        0,5 – 10( 4            x + 10( 4   10( 4
cã  
[image: image121.wmf]44
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 = 1,8.10-5    (coi 10( 4<< 0,5 )   (  x = 0,0899

VËy ph¶i thªm tèi thiÓu 0,0899 mol NH4Cl ®Ó kh«ng t¹o ®­îc kÕt tña Mg(OH)2. 

( c¸ch thø hai.  

       §iÒu kiÖn ®Ó kh«ng t¹o kÕt tñaMg(OH)2 lµ  [Mg2+].[OH (]2 ( 10-11.

           víi C0(Mg2+) = 10(3 th× [OH (]  (  10( 4 (  [H+] (  10(10 ( pH ( 10

       Khi thªm NH4Cl sÏ ®­îc dung dÞch ®Öm baz¬ (NH3 + NH
[image: image122.wmf]4

+

)

                          pH®Öm baz¬ = 14 – pKb – lg 
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    Thay pH = 10 ; pK = 4,74 ; [NH3] = 0,5  tÝnh ®­îc [NH
[image: image124.wmf]4
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] = 0,09 

2. Thay ®æi møc ®é yªu cÇu

2.1. Ph¸t triÓn:

VÝ dô 1: Tõ bµi “Mét kho¸ng chÊt cã chøa 0,95%Nh«m; 21,7%Silic vµ cßn l¹i lµ Oxi vµ Hidro (vÒ khèi l­îng). H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cña kho¸ng chÊt nµy” ta cã thÓ thay ®æi mét d÷ kiÖn th× c¸ch gi¶i quyÕt l¹i theo mét kiÓu kh¸c, nh­ vÝ dô sau :

  ‘‘Mét kho¸ng chÊt s½n cã trong thiªn nhiªn cã chøa 20,93% l­îng Nh«m vµ cßn chøa c¸c nguyªn tè Si, O, H. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cña kho¸ng chÊt nµy vµ gäi tªn’’.

( Gäi c«ng thøc kho¸ng chÊt lµ xAl2O3.ySiO2.zH2O

   Ta cã : Tæng PTK kho¸ng chÊt b»ng 
[image: image125.wmf]54

100

20,93

x

´

 = 258x

          102x + 60y + 18z = 258x (  60y + 18z = 156x

  NÕu x = 1  (  60y + 18z = 156  (  y = z = 2 ( c«ng thøc  Al2O3.2SiO2.2H2O

VÝ dô 2: Tõ bµi 2 phÇn trªn cã néi dung :
( Sau khi viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, ta nhËn xÐt:             Mg            + O        Mg O

Suy ra:


                                             Fe2O3                       Fe2O3
   ta thay ®æi viÖc nhËn xÐt thªm oxi vµo kim lo¹i b»ng thªm oxi vµo oxit hoÆc bá oxi ra khái oxit ®Ó tÝnh riªng ®­îc kim lo¹i nh­ 2 bµi sau ®©y:

      Bµi 1: Hçn hîp X gåm MgO vµ Fe3O4 nÆng 28gam ®­îc khö b»ng H2 nãng d­ vµ hoµ tan chÊt r¾n sau khi khö b»ng dung dÞch HCl d­ nhËn ®­îc dung dÞch Y. Thªm dung dÞch NaOH d­ vµo dung dÞch Y råi läc kÕt tña t¸ch ra, nung trong kh«ng khÝ ®Õn l­îng kh«ng ®æi c©n nÆng 28,8gam. ViÕt ptp­ vµ tÝnh % X.

( Sau khi viÕt ptp­ ta nhËn xÐt: :              Mg O                MgO                      Mg O

Suy ra:


                 2Fe3O4                Fe          + O        3Fe2O3
      T­¬ng tù: Sè mol oxi kÕt hîp víi Fe3O4 = (28,8 - 28) : 16 = 0,05 mol

       Sè mol Fe3O4 = 0,05 x 2 = 0,1 mol ~ 23,2 gam chiÕm 82,86%

    Bµi 2: Hçn hîp Fe vµ Fe3O4 nÆng 3,44gam hßa tan hÕt trong dung dÞch HCl 

nhËn ®­îc dung dÞch A, thªm dung dÞch NaOH d­ vµo A råi läc kÕt tña t¸ch ra ®em nung nãng trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc 4,00gam chÊt r¾n. T×m % khèi l­îng cña mçi chÊt trong hçn hîp ®Çu.

( Sau khi viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, ta nhËn xÐt:       Fe                           Fe2 O3
     L­îng Fe trong 4,00gam =
[image: image126.wmf]4
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 = 2,8gam 
   Fe3 O4                     Fe2 O3
     Suy ra: l­îng oxi trong Fe3O4 = 3,44 - 2,8 = 0,64 gam 

   (  Fe3O4 = 
[image: image127.wmf]0,64

232

64

´

 = 2,32 gam   chiÕm 67,44%     vµ     Fe chiÕm 32,56%

2.2. L­îc bít hoÆc chia nhá:

VÝ dô 2:  C©u 1 cña Bµi chuÈn bÞ kú thi olympic hãa häc quèc tÕ tæ chøc t¹i Th¸i Lan n¨m 1999 cã 2 phÇn, ta chØ lÊy phÇn thø hai ®Ó luyÖn tËp (v× phÇn 1 cã kiÕn thøc vÒ nhiÖt dung kh«ng cã trong ch­¬ng tr×nh) vµ chia thµnh hai bµi nhá:

*Bµi 1: H»ng sè c©n b»ng (Kc) cña mét ph¶n øng kÕt hîp: A(k) + B (k) ⇌ AB (k)   

lµ 1,8. 103 l. mol–1  t¹i 250C vµ 3,45. 103 l. mol –1 t¹i 400C.

a) Gi¶ sö ∆H kh«ng phô thuéc nhiÖt ®é, h·y tÝnh ∆H0 vµ ∆S0.

b) H·y tÝnh c¸c h»ng sè c©n b»ng Kp vµ Kx t¹i 298,15 K vµ ¸p suÊt toµn phÇn lµ 1 atm.

( 1a) Víi ln 
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   (  (H0 = 33,77 kJ/mol

  Víi (G0 = ( RT ln K = (H0 ( T(S0 ( (S0 = 
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1b)  Do P = 
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   nªn  Kp = 
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 T¹i 298 K :  

             Kp = 
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* Bµi 2: MÆc dï iod kh«ng tan trong n­íc nguyªn chÊt, nh­ng nã cã thÓ hßa tan trong 

n­íc cã chøa ion I – (dd): I2 (dd)  + I – (dd) ⇌  I3– (dd). H»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng nµy ®­îc ®o nh­ mét hµm nhiÖt ®é víi c¸c kÕt qu¶ sau:

	NhiÖt ®é (0C)
	15,2
	25,0
	34,9

	H»ng sè c©n b»ng
	840
	 690
	530


    H·y ­íc l­îng ∆H0 cña ph¶n øng nµy.

( Chän 2 gi¸ trÞ bÊt kú cña K t¹i 2 nhiÖt ®é kh¸c nhau:

                                                                      (vÝ dô 288,2 K vµ 307,9 K)

     ln 
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3. §¶o chiÒu:

VÝ dô 1: a) TÝnh Søc ®iÖn ®éng cña pin cho sau ®©y ë 250C :

               H2 , Pt  (   H3O+   ((  CH3COOH 0,01 M  (  Pt ,  H2  .

        PH2  = 1 atm ; [H3O+] = 1 M.  H»ng sè ®iÖn ly cña axit axetic = 1,76. 10(5.

( M«i tr­êng axit nªn coi sù ®iÖn ly cña n­íc lµ kh«ng ®¸ng kÓ so víi CH3COOH:
                                             CH3COOH  ⇌  H+  +   CH3COO ( . 

                                   [  ]       0,01 – x           x              x

    Ka = 
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= 1,76. 10(5( x = 4,1. 10(4. = [H3O+] 

            E(H3O+/H2) = 0,00 + 0,059lg[H3O+] = ( 0,1998 V

   Søc ®iÖn ®éng   E = E0(H3O+/H2) – E(H3O+/H2) = 0 – (( 0,1998) = 0,1998 V

§©y lµ søc ®iÖn ®éng cña pin: Pt, H2  ( CH3COOH  0,01 M (( H3O+  ( H2 , Pt

   nªn Søc ®iÖn ®éng cña pin theo s¬ ®å ®· cho = ( 0,1998 V
b) §Ó ®¶o chiÒu ta cã thÓ so¹n l¹i bµi nh­ sau:“ Cho pin víi s¬ ®å sau:

               H2 , Pt  (   H3O+   ((  CH3COOH 0,01 M  (  Pt ,  H2  .

    PH2  = 1 atm ; [H3O+] = 1 M.  Søc ®iÖn ®éng cña pin = ( 0,1998 V (ë 250C)

      H·y tÝnh h»ng sè ®iÖn ly cña axit axetic”.

HoÆc cã thÓ so¹n bµi t­¬ng tù: “ Søc ®iÖn ®éng cña pin sau ë 250C = 0,303 V

                            Pt, H2 ( NH
[image: image137.wmf]4

+

  0,1 M ((   H3O+  1 M ( H2 , Pt

   ¸p suÊt cña H2 ë hai ®iÖn cùc ®Òu b»ng 1 atm. X¸c ®Þnh h»ng sè Ka cña NH
[image: image138.wmf]4
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( Søc ®iÖn ®éng : E = E0(H3O+/H2) – E(H3O+/H2) = 0,303 V

                    (      E(H3O+/H2) = 0 – 0,303 =  0,00 – 0,059 lg [H3O+]

                    ( lg [H3O+] = 
[image: image139.wmf]0,303

0,059
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 = ( 5,136   (   [H3O+] =  7,318. 10 (6.

M«i tr­êng lµ axit nªn coi sù ®iÖn ly cña H2O kh«ng ®¸ng kÓ so víi NH
[image: image140.wmf]4

+


                          NH
[image: image141.wmf]4
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 +  H2O  ⇌  NH3  +  H3O+  

                [  ]   0,1 – x                     x            x          (coi 7,318. 10(6 << 0,1)

            Ta cã    Ka =  
[image: image142.wmf]-62

(7,318. 10)

0,1

= 5,36. 10 (10.

4. ¸p dông yªu cÇu cho nhiÒu môc ®Ých kh¸c nhau:

VÝ dô 1:  a) Mét pin ®iÖn t¹o bëi : mét ®iÖn cùc gåm tÊm Cu nhóng trong dung dÞch CuSO4 0,5 M, ®iÖn cùc thø hai lµ mét d©y Pt nhóng trong dung dÞch Fe2+, Fe3+ víi l­îng sao cho [Fe3+] = 2[Fe2+] vµ mét d©y dÉn nèi Cu víi Pt.

* ViÕt s¬ ®å pin, ph¶n øng ®iÖn cùc vµ tÝnh søc ®iÖn ®éng ban ®Çu cña pin.

* Cho r»ng thÓ tÝch dung dÞch CuSO4 kh¸ lín, h·y x¸c ®Þnh tû sè 
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 khi pin ngõng ho¹t ®éng. Cho : E0(Cu2+/Cu) = 0,34 V  ;   E0(Fe3+/Fe2+) = 0,77 V 

( Theo ph­¬ng tr×nh Nernst: E(Cu2+/Cu) =  0,34 + 
[image: image144.wmf]0,059

2

lg [Cu2+] = 0,331 V

                                               E(Fe3+/Fe2+) = 0,77 + 
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 = 0,788 V So s¸nh thÊy E(Fe3+/Fe2+) >  E(Cu2+/Cu) ( Cùc Pt lµ cùc d­¬ng, cùc Cu lµ cùc ©m.

    S¬ ®å pin :    (()  Cu ( Cu2+  (0,5 M) ((  Fe2+ ; Fe3+   (  Pt    (+) 

    Ph¶n øng ®iÖn cùc : - ë cùc Cu x¶y ra sù oxihãa : Cu – 2e  ( Cu2+.

                                 - ë cùc Pt x¶y ra sù khö       : Fe3+ + e ( Fe2+.

    Ph¶n øng chung : Cu + 2Fe3+  (  Cu2+ +  2Fe2+.

    Søc ®iÖn ®éng cña pin = 0,788 – 0,331 = 0,457 V

Khi pin ngõng ho¹t ®éng th× søc ®iÖn ®éng E = E(Fe3+/Fe2+) ( E(Cu2+/Cu) = 0

Do thÓ tÝch dung dÞch CuSO4 kh¸ lín nªn coi nång ®é Cu2+ kh«ng ®æi vµ = 0,5.

Khi ®ã  0,77 + 0,059lg 
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 = E(Cu2+/Cu)  = 0,331 V  (   
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b) Còng yªu cÇu x¸c ®Þnh tû sè Fe3+/Fe2+ nh­ng ¸p dông cho môc ®Ých kh¸c: tÝnh gi¸ trÞ tû sè sao cho ph¶n øng ®æi chiÒu, nh­ vÝ dô sau ®©y:“ Trén ba dung dÞch :   25 ml Fe(NO3)2 0,1 M ; 25 ml Fe(NO3)3 1,0 M ; 50 ml AgNO3 0,6 M vµ thªm mét sè m¶nh Ag vôn. X¸c ®Þnh chiÒu ph¶n øng vµ tÝnh gi¸ trÞ tèi thiÓu cña tû sè 
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 ®Ó ph¶n øng ®æi chiÒu?  

              Cho E0(Ag+/Ag) = 0,8 V ;  E0(Fe3+/Fe2+) = 0,77 V

( Tæng thÓ tÝch = 100 mL 

         ( [Fe2+] = 0,025 M ; [Fe3+] = 0,25M; [Ag+] = 0,3 M

  E(Fe3+/Fe2+) = 0,77 + 0,059 lg
[image: image150.wmf]0,25

0,025

= 0,829 V 

 E(Ag+/Ag)  =  0,8 + 0,059 lg 0,3 = 0,769 V. So s¸nh thÊy E(Fe3+/Fe2+) > E(Ag+/Ag)  .

  nªn ph¶n øng x¶y ra theo chiÒu  Fe3+  +  Ag  (  Fe2+  +  Ag+ .

  §Ó ®æi chiÒu ph¶n øng ph¶i cã E(Fe3+/Fe2+) < E(Ag+/Ag) 

          (   0,77 + 0,059 lg
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 <  0,769   (  
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5. NhiÒu yªu cÇu kh¸c nhau cho mét néi dung kiÕn thøc:     

VÝ dô 1 : Víi ph¶n øng 

          2MnO
[image: image153.wmf]4

-

 + 10X ( +  16H+ ( 2Mn2+ + 5X2  +  8H2O   (X lµ halogen)

a) Yªu cÇu 1 :    Trong phßng thÝ nghiÖm ho¸ häc th­êng ®iÒu chÕ Cl2 b»ng c¸ch  cho KMnO4 t¸c dông víi dung dÞch HCl ®Æc. NÕu thay b»ng dung dÞch HCl 10-4 M th× cã  ®iÒu chÕ ®­îc Cl2 n÷a kh«ng ? V× sao ?

                 Cho E0(Cl2/2Cl () = 1,359 V    vµ   E0(MnO
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/Mn2+) = 1,51 V

( - §èi víi HCl ®Æc :     MnO
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    +  8 H+  + 5e   (  Mn2+   +  4H2O 

ThÕ cña b¸n ph¶n øng lµ : 
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Thay nång ®é c¸c chÊt = 1 (®ktc)   = 298K   th×   E = E0      

    vµ    E
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[image: image161.wmf]4
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= 1,132  < 1,359 ( kh«ng cã ph¶n øng vµ kh«ng cã Cl2(
b) Yªu cÇu 2 : Mét dung dÞch chøa Cl( nång ®é 10-2 M vµ Br( nång ®é 2.10-2 M ®­îc oxihãa b»ng KMnO4. H·y tÝnh pH cña  dung dÞch sao cho chØ oxihãa hoµn toµn Br( mµ kh«ng oxihãa Cl(. Cho E0MnO4-/Mn2+ = 1,50V ;  E0Br2/2Br- =1,10V; E0Cl2/2Cl- = 1,36V. 

Coi nång ®é c¸c chÊt cßn l¹i = 1M vµ ¸p suÊt c¸c khÝ = 1atm.  

( §iÒu kiÖn ®Ó MnO
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 oxihãa ®­îc X ( lµ  E
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Theo gi¶ thiÕt :  E(Br2/2Br( ) = 1,10 – 
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                          E(Cl2/2Cl ( ) = 1,36 – 
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/Mn2+) = 1,5 + 
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lg [H+]8 = 1,5 – 0,0944 pH

§Ó chØ oxihãa hoµn toµn Br( mµ kh«ng oxihãa Cl ( th× :

                      1,2 < 1,5 – 0,0944 pH < 1,478  (   0,233 < pH < 3,178
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